

# 艺术乡建中的参与式美育策略探析

## ——以怀化会同县坪村镇美育共建共享品牌建设为例

缪智文，徐粤宇

湖南工程学院，湖南 湘潭 411104

DOI: 10.61369/SSSD.2025040005

**摘要：**建设美丽乡村是国家乡村振兴的重要一环，但由于建设过程中缺乏专业人才队伍的指导、农村审美落后、盲目跟风仿古做旧、不尊重当地特色等导致出现美丽乡村建设停滞不前，建设成果跟不上现代化的社会需求等问题。以艺术乡建为背景，通过怀化市会同县坪村镇美育共建共享品牌分析，研究中国现当代艺术家在乡村建设实践中使用的参与式工作方法和思路，实现可持续的在地知识系统生产，以更好地促进在地美育课程的改进、促进在地美育教学的发展、塑造师生共同体、让艺术更好地服务乡村建设。

**关键词：**艺术乡建；参与式美育；美育；参与式；在地性

## Exploration of Participatory Aesthetic Education Strategies in Artistic Rural Construction - Taking the Co-construction and Sharing Brand Building of Aesthetic Education in Pingcun Town, Huitong County, Huaihua as an Example

Miao Zhiwen, Xu Yueyu

Hunan Institute of Engineering, Xiangtan, Hunan 411104

**Abstract :** Building beautiful villages is an important part of the national rural revitalization. However, problems such as stagnation in the construction of beautiful villages and failure of construction achievements to meet the needs of modern society have emerged due to the lack of guidance from professional talent teams in the construction process, backward rural aesthetics, blind following of the trend of imitating ancient styles and making things look old, and disrespect for local characteristics. Against the background of art – driven rural construction, this paper, through the analysis of the co – construction and sharing brand of aesthetic education in Pingcun Town, Huitong County, Huaihua City, studies the participatory working methods and ideas used by Chinese contemporary artists in rural construction practice, so as to realize the sustainable production of local knowledge systems. This aims to better promote the improvement of local aesthetic education courses, boost the development of local aesthetic education teaching, build a teacher – student community, and make art better serve rural construction.

**Keywords :** art – driven rural construction; participatory aesthetic education; aesthetic education; participatory; locality

### 引言

深化乡村美育工程已成为推进乡村振兴、建设美丽中国的重要战略支点。随着乡村振兴战略的纵深推进，艺术乡建作为文化振兴的创新实践，正从边缘探索走向主流实践，其本质是以艺术为媒介进行乡村文化基因解码，通过“软性介入”重构乡村价值体系，最终以艺术展演，古建改造，民艺开发，美育建设等方式介入乡村，为乡村发展赋予诸多生机。

### 一、怀化市会同县坪村镇美育建设现状

怀化市会同县坪村镇地处湘西南腹地，东倚雪峰山余脉，西临渠水河，是一座兼具红色底蕴与山水灵秀的生态小镇。全镇以

低山丘陵为主，森林覆盖率超70%。作为粟裕大将故里，红色文化是坪村镇的灵魂。镇内保留着红军长征过境时的标语墙、战壕遗址，与粟裕少年读书的龙孔书院共同串联成红色研学线路<sup>[1]</sup>。经济以生态农业为主导，万亩优质稻基地、高山云雾茶产业园与林

基金项目：本文系湖南省高校思想政治工作精品项目。“‘产业+设计+美育’多维互动助推乡村振兴——以设计艺术学院为例”（项目编号：23JP02）的研究成果。

下中药材种植形成特色产业链。近年依托“将军故里”品牌，发展起红色研学、民宿体验、农耕文化节等文旅融合项目，传统傩戏、茶山号子等非遗文化在乡村振兴中焕发新生机。

## 二、艺术乡建美育共建共享品牌实践探索

### (一) 忙罢麦田艺术节

忙罢麦田艺术节作为一项根植于会同县坪村镇的乡村场域艺术实践，其核心价值并非止步于单一的艺术作品创作或文化活动举办，而是致力于实现环境感知、文化传承与美育实践的多维价值。湖南工程学院设计艺术学院团队基于“在地性”创作理念，通过构建“校村协同”的实践模式，在艺术介入乡村的进程中严格遵循“因地制宜、顺势而为”的原则体系，有效实现了专业教学与乡村美育的有机融合<sup>[2]</sup>。

师生团队与在地村民及乡村学生建立起多维度的创作共同体，通过在地资源转化与公共艺术赋能的创新路径，将山地梯田的生态肌理转化为艺术叙事语言。材料选择方面，严格贯彻生态优先准则，构建起以可再生资源为主体、环保材料为补充的创作材料体系。这种基于环境承载力的艺术生产方式，不仅使麦田景观与装置艺术形成生态共生关系，更通过低干预的实施策略有效维护了乡村生态系统的完整性，最大限度减少对村民日常生活秩序的干扰，展现出艺术乡建与乡村振兴战略的深度融合价值<sup>[3]</sup>。

乡村美育通过构建“社区－民俗－文化－未来”四位一体的多维交互系统，在乡村场域中形成独特的文化拓扑结构。湖南工程学院设计艺术学院团队与在地小学构建美育共同体，通过创设“梦想解码”“生活剧场”“游戏拓扑”等主题性跨媒介艺术创作工坊，以绘画叙事、装置重构、表演性实践及声音景观创作等复合路径，系统提升乡村儿童的美学认知图式与艺术表征能力，实现审美启蒙与主体性建构的双向赋能。项目团队创新性提出“微介入”乡村美育范式，通过生活场域艺术化转换机制，将村民的日常生活空间（如麦田耕作区）、生活空间（院落及居所）转化为动态的美育拓扑网络<sup>[4]</sup>。具体实践中，运用“日常物叙事”策略，将农具、家什等生活器具转化为展览符码，通过空间重置与意义再生产，构建起“庭院生活馆”与“田间展陈带”的复合展示系统。这种去中心化的艺术介入模式，不仅实现了艺术创作与乡村肌理的有机共生，更通过美学唤醒机制强化村民对生活本真性的感知，在重构日常景观的过程中培育乡村内生性审美自觉。

### (二) 乡野艺校

团队着力建构“五维振兴模型”——以生态共同体守护自然基底，节庆共同体激活文化记忆，游戏共同体重构公共空间，艺术共同体培育审美自觉，教育共同体实现代际传承。这种系统化的美育工程，本质上是将乡村作为开放的文化实验室，通过社会雕塑式的整体营造策略，使美学教育从课堂延伸至生活全域，最终实现“艺术生活化”与“生活艺术化”的双向互构，重塑具有生命力的新乡村文明形态<sup>[5]</sup>。

团队创新提出“乡土情境化教学法”，将乡村物理空间转化为沉浸式教学场域。通过“在地性课程研发机制”，开发出包含

田野调查、生态图谱绘制、非遗解码等12个模块的研学课程体系。基于“兴趣导向型课程生成模型”，运用德尔菲法进行多轮需求调研，构建包含视觉艺术、行为艺术、数字艺术等六大领域的跨媒介创作矩阵<sup>[6]</sup>。目前已形成八大特色课程模块：“童筑·在地乡土认知工作坊”“新裳·岁时服饰文化创新工坊”“涟漪·共生水域生态艺术项目”“解构·重构材料叙事实验室”“声景·记忆田野录音计划”“废墟·再生空间介入实践”“肢体·对话社区剧场计划”以及“蓝白·传承非遗活化行动”，累计完成32次教学迭代，形成可复制的乡村美育课程范式<sup>[7]</sup>。这种将社会雕塑理念融入美育实践的创新模式，有效实现了艺术教育从技术传授向文化赋能的范式转型。

在美育教学方面，团队利用会同县坪村镇自然风貌、风土人情，以在地性为特色，让孩子放下手机参与到日常生产和生活当中，并引导孩子通过自身的主观能动性发现家乡之美、生活之美。团队成员希望通过自己的言传身教，能够让儿童摆脱根深蒂固的模式化思维，让孩子拥有开朗幸福的乡村童年生活。项目团队深入了解本地文化，通过组织村民参与节日活动策划、共同行动，激发村民共同参与传统习俗再生与节日打造，促进文化自信、形成文明自觉，凝聚建设共识，构筑积极生活图景。有组织、有情感、有文化，这就构建一个了富有活力的社区。

## 三、艺术乡建中的参与式美育路径分析

### (一) 参与式美育有利于乡建美育课程改进

参与式美育本质上是构建“主体间性”教育模式的制度创新。通过建立“文化生产者－文化消费者”角色转换机制，形成包含村民、学生、艺术家等多元主体的协同创作网络。其创新性体现在：在方法论层面，采用文化人类学的“深描”技法，将稻作系统、节气民俗等地方性知识转化为可感知的课程模块；在评价维度，构建过程性赋权指标体系，涵盖文化认同度、社区参与度等多项文化治理参数；在传播策略上，运用数字孪生技术打造虚实共生的文化传承平台，使晒场叙事、山歌编码等非物质文化要素获得当代转译。这种教育革新通过三重解域化实践打破城乡文化藩篱：首先消解课堂物理边界，使农田、祠堂等文化空间成为动态教学现场；其次重构知识生产逻辑，将村民口述史转化为可视化教材资源；最终形成“文化反哺－教育赋能”的共生机制，使美育课程从文化传播工具升维为乡村振兴的催化媒介，为破解城乡文化资本不对等困境提供了可复制的解决方案<sup>[8]</sup>。

### (二) 参与式美育有利于在地美育教学的发展

乡村美育承载着文化传承与精神重建的双重使命。其成败关键不仅在于艺术技法的传授，更在于能否激活乡村文化基因，构建“家庭－学校－社区”的立体化美育网络。通过在地化课程开发，使美育成为连接传统与现代的文化纽带，从而培育文化自觉、重塑乡土精神空间，这应是乡村美育转型的核心价值取向。

参与式美育作为破解乡村美育师资困境的创新路径，其学科统整性与在地化特征形成了独特的赋能机制。这种以实践为导向的美育模式，通过跨学科课程整合与本土资源活化，不仅降低了

非专业教师的教学准入门槛，更在师生共建中实现了教学主客体的双向激活。田野调查显示，乡村教师群体正展现出积极的专业进化态势<sup>[9]</sup>。他们既善用数字化工具突破资源边界，又依托在地知识系统进行课程创新——从抖音短视频辅助民间艺术教学，到采集乡土材料开发校本课程，展现出文化转译者与教育创变者的双重潜力。

### （三）参与式美育有利于塑造“师生共同体”

参与式美育通过重构传统师生权力结构，推动艺术教育从“知识传递”向“主体共建”转型。其核心在于解构教师权威与学生客体的二元对立，通过三重路径实现平等对话：教师主动悬置制度性权威，学生突破被动接受者角色，双方基于艺术实践建立协商性创作关系。这种身份转变打破了传统课堂的科层秩序，使师生在审美经验共享中形成动态共同体。相较于固化“传道－受业”模式中单向度的知识流通，参与式美育强调双向交互机制：教师通过质疑预设教学框架释放对话空间，学生借由批判性参与重构主体意识<sup>[10]</sup>。这种教学模式创新为艺术乡建提供了可实践的美育方法论，在激发主体创造力的同时，实现审美启蒙与社会价值的双重构建。

### （四）参与式美育使艺术乡建更好地服务乡村

参与式美育以“在场实践”与“文化赋形”为方法论，通过“三生融合”（生态、生产、生活）实现乡土美育重构：生态

维度解码自然肌理，生产维度激活历史记忆，生活维度转化日常智慧。这种具身化实践使参与者在田野协作中建立三重认知跃迁——理解地方时空叙事，建立生命联结网络，习得共生感知能力，最终形成“共情－共创－共享”的价值闭环。

在参与式美育框架下，村民经历着双重生产性变革：认知维度上，其传统知识谱系与在地实践智慧发生化学反应，催生出包含生态感知力、文化解码力、社群协作力的新型认知图式<sup>[11]</sup>。实践维度上，这种认知迭代转化为“地方性知识生产－应用－传播”的闭环，既重塑乡村文化基因库，又形成抵抗资本异化的内生动力机制。

## 四、结语

参与式美育像一束双向生长的藤蔓——孩童的野花田埂与老农的犁沟诗行同样构成美学课堂，蓝染阿婆的指尖技艺和祠堂雕花的岁月纹路皆是鲜活教材。它拒绝将乡村变成艺术试验场，而是让非遗温度焐热文创设计，使节气韵律重构创作逻辑。当机械复制的网红墙绘褪色时，晒谷场上的几何阵列、方言民谣里的生态智慧、雨帘垂落的自然琴弦，这些带着泥土体温的美学觉醒，正悄然编织乡村振兴的经纬。艺术乡建不应是外来视角的强势书写，而该成为一部由土地、时光与人群共同执笔的立体诗集。

## 参考文献

- [1] 黄政，《中国艺术乡建（第一辑）》[M]，人民美术出版社，2020版。
- [2]《第二届中国乡村文化振兴高层论坛文集》[M]，东方设计学研究，2021年。
- [3] 王沁雪.《修武县家乡美学课本驻留创作——以开源的乡村美育课本为媒介的社会实践》[J].《中国艺术》2021年第4期。
- [4] 程雪松，葛天卿，崔仕锦.摩登田野：艺术设计助力新海派乡村振兴实践 [M].上海：上海大学出版社2022.
- [5] 牛梦雪.中华优秀传统文化融入大学美育的价值和路径研究 [J].汉字文化 ,2024,(16):187-189.
- [6] 杨伟雄，陈燃.新质生产力视域下大学美育的创新发展研究 [J].美术教育研究 ,2025,(05):113-115.
- [7] 佟彤，张旭.ChatGPT 背景下高校课程教学中的参与式美育：创新与互动的路径 [J].科教文汇 ,2024,(18):129-133.
- [8] 刘梦轩.美育浸润视域下非遗研学基地空间设计研究 [D].广西师范大学 ,2024.
- [9] 王青迪，潘璐婷.高校参与式美育在艺术乡建中存在的问题及对策 [J].浙江工商职业技术学院学报 ,2024,23(01):42-45+70.
- [10] 王明美，袁頤.艺术乡建实践中的参与式美育研究 [J].南宁师范大学学报（哲学社会科学版）,2023,44(03):35-43.
- [11] 殷曼梓.美育社会参与及审美经验的重塑 [J].南京社会科学 ,2023,(02):116-124+142.